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1) (ENEM 1998 - Questdo 01) Observe nas questdes 1 e 2 o

que foi feito para colocar bolinhas de gude de 1 cm de diametro _
numa caixa clbica com 10 cm de aresta. 01 Uma pessoa 00
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arrumou as bolinhas em camadas superpostas iguais, tendo oeie!
assim empregado: R
a) 100 bolinhas ¢) 1000 bolinhas e) 10000 bolinhas aree
b) 300 bolinhas d) 2000 bolinhas i
Resolucgéo:

Em cada camada da caixa cUbica, de 10cm de aresta, podem ser colocadas

10x10=100bolinhas de gude, de 1cm de diametro.

Nessa mesma caixa cubica, uma pessoa arrumou as bolinhas em 10 camadas

superpostas de 100 bolinhas, tendo assim empregado, ao todo, 1000 bolinhas.
Resposta: letra (c)

2) (ENEM 1998 - Questdo 02) Uma segunda pessoa procurou encontrar

outra maneira de arrumar as bolas na caixa achando que seria uma boa O
idéia organiza-las em camadas alternadas, onde cada bolinha de uma

camada se apoiaria em 4 bolinhas da camada inferior, como mostra a

figura. Deste modo, ela conseguiu fazer 12 camadas. Portanto, ela
conseguiu colocar na caixa:

a) 729 bolinhas ¢) 1000 bolinhas ) 1200 bolinhas
b) 984 bolinhas d) 1086 bolinhas
Resolucgéo:

Uma segunda pessoa organizou as bolinhas em camadas alternadas, colocando
10x10=100 bolinhas em uma delas e 9x9=81lbolinhas em outra, embora o
enunciado no esteja muito claro quanto a este fato.
Deste modo, ela conseguiu fazer 12 camadas, 6 de cada tipo. Portanto, ela conseguiu
colocar na caixa (100+81)x6 =1086 bolinhas.

Resposta: letra (d)

3) (ENEM 1998 - Questdo 10) A sombra de uma pessoa que tem 1,80 m de altura mede
60 cm. No mesmo momento, a seu lado, a sombra projetada de um poste mede 2,00 m.
Se, mais tarde, a sombra do poste diminuiu 50 cm, a sombra da pessoa passou a medir:
a) 30cm b) 45cm ¢) 50cm d)80cm  e)90cm

Resolucgéo:
Se, mais tarde, a sombra do poste Ique tem 800 cm de
altura) passou a8 medir 150 cm (pois diminuiu 50 cm),
entdo, sendo ds s cm a medida da nova sombra da
N 20 0o mesma pessoa, teremos: )
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Resposta: letra (b)
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£998 - Questdo 15) Um estudo sobre o problema do desemprego na Grande

NE
Z%é@; ” no periodo 1985-1996, realizado pelo SEADE-DIEESE, apresentou o

S

inte grafico sobre taxa de desemprego.
Médias Anuais da Taxa de Desemprego Total Grande S&o Paulo 1985 — 1996
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Fonte: SEP, Convénic SEADE-DIEESE.

Pela andlise do gréfico, é correto afirmar que, no periodo considerado,
a) a maior taxa de desemprego foi de 14%
b) a taxa de desemprego no ano de 1995 foi a menor do periodo
C) a partir de 1992, a taxa de desemprego foi decrescente
d) no periodo 1985-1996, a taxa de desemprego esteve entre 8% e 16%
e) a taxa de desemprego foi crescente no periodo compreendido entre 1988 e 1991

Resolucéo:

Pela andlise do grafico podemos afirmar que, no periodo de 1985 a 1996, a taxa de
desemprego esteve entre 8% e 16%. A maior taxa foi de 16%. A menor ocorreu em
1989. A partir de 1995, a taxa voltou a aumentar. As variagdes da taxa de desemprego
refletem os altos e baixos da economia brasileira, por vezes atingidas por crises
mundiais, ou as voltas com seus proprios problemas.

5) (ENEM 1998 - Questdo 18) Um armazém recebe sacos de
aclcar de 24kg para que sejam empacotados em embalagens
menores. O Unico objeto disponivel para pesagem é uma balanca
de 2 pratos, sem 0s pesos metdlicos. Realizando uma Unica
pesagem, é possivel montar pacotes de:

a) 3kg b) 4kg c) 6kg d)8kg e)12kg

Resolucéo:
O Unico objeto disponivel para pesagem é uma balanca de dois pratos. Essa balanca

ficaré equilibrada colocando-se 2—24kg =12kg de aglcar em cada prato. Assim sendo,

realizando uma Unica pesagem, so € possivel montar pacotes de 12kg.
Resposta: letra (e)

6) (ENEM 1998 - Questdo 19) Realizando exatamente duas pesagens, 0S pacotes que
podem ser feitos s&o os de:

a) 3kg e 6kg c) 6kg, 12kg e 18kg e) 4kg, 6kg e 8kg
b) 3kg, 6kg e 12kg d) 4kg e 8kg
Resolugéo:

Na primeira pesagem, s6 é possivel montar pacotes de 12kg, como ja foi descrito na
questdo 18. Repetindo 0 mesmo processo, na segunda pesagem, podem ser obtidos
pacotes de 6kg. Juntando um pacote de 6kg com um de 12kg, é possivel montar um
terceiro tipo de pacote, com 12kg + 6kg =18kg de aclcar.

Resposta: letra (c)



ﬁtZ{‘)‘L -Q998 - Questdo 20) Em um concurso de televisdo, apresentam-se ao
0’@ ante 3 fichas voltadas para baixo, estando representada em cada uma delas as
letras T, V e E. As fichas encontram-se alinhadas em uma ordem qualquer. O

participante deve ordenar as fichas ao seu gosto, mantendo as letras voltadas para baixo,

tentando obter a sigla TVE. Ao desvira-las, para cada letra que esteja na posicéo correta
ganhard um prémio de R$ 200,00. A probabilidade de o participante ndo ganhar
qualquer prémio é igual a:

a)0 b) 1/3 c) 1/4 d) 1/2 e) 1/6

Resolucéo:

O participante pode ordenar as fichas, a seu gosto em P, =3!=6 maneiras possiveis, e

todas igualmente provaveis: (TVE ),(TEV );,(VTE );,(VET );(ETV );(EVT).

Ao desvira-las, tentando obter a sigla TVE, o participante obterd as trés letras em
posigdes erradas em exatamente dois casos (VET Je(ETV ).

A probabilidade de o participante ndo ganhar é, portanto, igual a %z %

Resposta: letra (b)

8) (ENEM 1998 - Questdo 21) A probabilidade de o concorrente ganhar exatamente o
valor de R$400,00 é igual a:

a0 b) 1/3 c) 1/2 d) 2/3 e) 1/6

Resolucéo:

Em nenhuma das seis disposicBes possiveis e igualmente provaveis, descritas na
questdo 20, existem exatamente duas posi¢Oes corretas. A probabilidade de o
concorrente ganhar exatamente o valor de R$400,00 (que corresponde a dois acertos)

é, portanto, igual a %z 0.

Resposta: letra (a)

9) (ENEM 1998 - Questdo 22) No quadro abaixo estdo as contas de luz e 4gua de uma
mesma residéncia. Além do valor a pagar, cada conta mostra como calcula-lo, em
funcdo do consumo de &gua (em md) e de eletricidade (em kwh). Observe que, na conta
de luz, o valor a pagar é igual ao consumo multiplicado por um certo fator. Ja na conta
de &gua, existe uma tarifa minima e diferentes faixas de tarifacéo.

Compantia de Eletricidad
Fornecimento Valor - R$
401 KWH x 0,13276000 53,23
Companhia de S P
TARIFAS DE AGUA IM*
Faixas de Tarifa Consumo Valor - R§
consumo
até 10 5,50 tarifa minima 5,50
11a20 0,85 7 5095
21a30 213
31as0 213
acima de 50 2,36
Total 11,45

Suponha que, no préximo més, dobre o consumo de energia elétrica dessa residéncia. O
novo valor da conta sera de:
a) R$ 55,23 b) R$ 106,46 c) R$ 802,00 d) R$ 100,00 e) R$ 22,90
Resolucéo:
O valor corresponde ao nimero de kWh multiplicado pelo prego do kWh. Se o prego do
kWh nao mudou, e o nimero de kWh dobra, o preco também dobra, ou seja:

R$53,23x 2 = R$106,46

Resposta: letra (b)
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(EN %1998 Questdo 23) Suponha agora que dobre o consumo d’agua. O novo
onta seré de:
$22 90 b) R$106,46 c) R$43,82 d) R$17,40 e) R$22,52

Resolucéo:
De acordo com a conta apresentada, o consumo de &4gua foi de 17m3 (tarifa minima 10
+ excesso 7). Se o consumo dobrou, ele atingiu o valor de 34m3, assim distribuidos:

e atél10...... 5,50
e 11a20...... 10x0,85=28,50

21a 30.......... 10x213=2130
e 3la3d..... 4x213=852
Total pago: 5,50+8,50+ 21,30+ 8,52 = 43,82

Resposta: letra (c)

11) (ENEM 1998 - Questdo 24) Dos graficos abaixo, o que melhor representa o valor da
conta de agua, de acordo com 0 consumo, é:

(A) R (B) r ) (D) me (E) ™

: 3
a
1 o’ m = : :

Resolucéo:

14,00 |-+ «

Resposta: letra (a)

12) (E_NEM 1998 - Questdo 27) O assunto na aula} Wobstdeos  Pangidaps  Homiidess

de Biologia era a evolugdo do Homem. Foi ‘e T a o

apresentada aos alunos uma arvore filogenética, o f d ‘

igual a mostrada na ilustracdo, que relacionava .0, sﬂm..:‘,,.,dcmé?,"“‘l“""m“"““')”“"“ fiomen
Navo Mundo "*E 0 Munda

primatas atuais e seus ancestrais. \ \ \ \
Se fosse possivel a uma méaquina do tempo ™ mna eaus
percorrer a evolugdo dos primatas em sentido s \ \

contrario, aproximadamente quantos milhdes de Ramipiecus
anos precisariamos retroceder, de acordo com a \ Fr,.,pnnm.
arvore filogenética apresentada, para encontrar o *

ancestral comum do homem e dos macacos s

antropoOides  (gibdo, orangotango, gorila e re g s sl
chimpanzé)?

a)5 b) 10 c) 15 d) 30 e) 60

Resolugéo:

O ancestral comum do homem e dos antopdides, conforme o enunciado, é o
Dryopithecus, que apareceu ha 15 milhdes de anos.
Resposta: letra (c)



ﬁ LZJEE%&!&QI%QB — Questéo 29) Quando se da uma pedalada
Dm itIcleta ao lado (isto é, quando a coroa acionada pelos
pedais d4 uma volta completa), qual é a distancia aproximada
percorrida pela bicicleta, sabendo-se que o comprimento de
um circulo de raio R é igual a 2aR, onde 7t = 3?

a)l2m b)24m c¢)72m d)14,4m e) 48,0m B0em 10 em 0em

Resolucéo:
A coroa traseira tem raio equivalente a um terco do raio da coroa dianteira. Quando o
ciclista d4 uma pedalada a coroa dianteira d& uma volta e a traseira trés voltas.
O pneu traseiro, acoplado a coroa traseira, da trés voltas e a distancia percorrida é
dada por:
D=3x2-7-r=3-2-3-040>D=7,2m
Resposta: letra (c)

14) (ENEM 1998 — Questdo 36) Uma escola de ensino médio tem 250 alunos que estéo
matriculados na 12 , 22 ou 32 série. 32% dos alunos sdo homens e 40% dos homens estio
na 12 série. 20% dos alunos matriculados estdo na 32 série, sendo 10 alunos homens.
Dentre os alunos da 22 série, 0 nimero de mulheres é igual ao nimero de homens.

A tabela abaixo pode ser preenchida com as informagdes dadas:

e 2% 3? Total
Mulher a b c atbte
Homem d e f dtetf

Total at+d bte ctHf 250

O valor de a é:

a) 10 b) 48 c) 92 d) 102 e) 120

Resolucéo:

a) Q numero total de alunos é 250:

a+b+crdre+f=2501) 1) Dez alunos da 3* série sé0 homens: f= 10 (VI)
b) 32% dos alunos sdo homens: g/ De VeVl c=40 )
d+e+f=32% .250=d+e+f=80(l h)De Ve Vi e=238 (VI
¢) 40% dos homens estao na 1° série: i) Dentre os alunos da 2° série, 0 numere de homens &
d=40% (d+e+f=d=04.80=d=32(lH igual a0 nimero de mutheres: b = e (IX)
d) De (ll} e (Il}), temos: J) De (Vill) e (IX): b = 38 (X}
e+f=48(IV) k) Substituindo (), (VI), (\Vil), (VIli) e (X) em (l), temos:
@) 20% dos alunos estao na 3° série: 8+38+40+32+38+10=250«a=92

c+f=20% . 250 = c+f=50(V)

15) (ENEM 1998 — Questéo 50) Uma pesquisa de opinido

80

foi realizada para avaliar os niveis de audiéncia de alguns
canais de televisdo, entre 20h e 21h, durante uma

60

40

determinada noite. Os resultados obtidos estdo

N° de residéncias

representados no grafico de barras ao lado. O nUmero de

| I

residéncias atingidas nessa pesquisa foi aproximadamente:

TvA TvB TvC TvD Nenhum

a) 100 b) 135 c) 150 d) 200 e) 220 el
Resolucéo:

Pelo gréfico de barras, sendo x o nimero total de residéncia atingidas nessa pesquisa,
temos:

20+20+20+100+0<x<40+40+20+100+ 20 <160 < x < 220

Pelas alternativas apresentadas, a Unica possibilidade é x =200, que corresponde
aproximadamente a seguinte leitura:

x =35+30+20+100 +15 = 200
Resposta: letra (d)



Zpﬁ){( %1998 — Questéo 51) A percentagem de entrevistados que declararam estar

ﬁ l, a TvB é aproximadamente igual a:

D W50 b) 20% ¢) 22% d) 27% ¢) 30%
Resolucéo:

Pelo gréafico de barras, sendo p a percentagem de entrevistados que declararam estar
assistindo a TvB, temos:
ﬂ< p<4—o<:>10%< p <20%
200 200
Pelas alternativas apresentadas, a Unica possibilidade é p =15%, que corresponde
aproximadamente & seguinte leitura:
p= 30 _ 15%
200
Resposta: letra (a)




